
Abstrakt 

Cílem této diplomové práce je podat čtenáři ucelený výklad o náhradách škod na zdraví, 

tak jak je upravuje platný právní řád České republiky. V úvodu této práce se pokusíme 

nastínit stručný historický vývoj tohoto institutu, tedy jak na něj bylo pohlíženo v dobách před 

naším letopočtem, jak byl tento institut pojímán v římském právu, v období feudalismu, ale 

také jak na náhrady škod na zdraví pohlížel Všeobecný zákoník občanský z roku 1811 a také 

jak se právní úprava vyvíjela až do současnosti. 

Následně tato práce podává výklad o soukromoprávní odpovědnosti jako takové, tedy o 

tom kdo – jaký subjekt či více subjektů může v platné soukromoprávní úpravě (ke dni 1. 4. 

2011) nést odpovědnost za vzniklou škodu na zdraví. K tomu, aby tato skupina subjektů 

mohla nést odpovědnost za určitou škodu, musí zde být splněny právem předpokládané 

premisy. Jedním z těchto předpokladů je vznik určité újmy, tedy škody. Tato škoda musí být 

způsobena protiprávním jednáním odpovědného subjektu. A v neposlední řadě musí být mezi 

protiprávním jednáním odpovědného subjektu a vznikem škody příčinná souvislost, tedy 

škoda musí být takovým jednáním zapříčiněna. Jednu z kapitol, po vzoru občanského 

zákoníku, věnujeme i prevenci (předcházení) škodám. 

Tato práce si klade za cíl objasnit čtenáři hlavně jednotlivé druhy nároků na náhradu 

škody v případě újmy na zdraví, která byla způsobena odpovědným subjektem. Mezi tyto 

jednotlivé nároky řadíme bolestné a ztížení společenského uplatnění, náhradu za ztrátu na 

výdělku, náhradu nákladů na léčení, jednorázové odškodné pro pozůstalé, náhradu nákladů 

spojených s pohřbem, náhradu nákladů na výživu pozůstalých. Vzhledem k tomu, že rozsah 

náhrady v případě bolestného a náhrady za ztížení společenského uplatnění je stanoven 

právním předpisem, budeme se věnovat také jeho případnému zvýšení a snížení. Pro 

podepření tezí jsou v průběhu práce uváděny příklady a odkazy na judikaturu českých soudů. 

Závěrem pojednáme o možném vývoji soukromoprávní úpravy v oblasti náhrad škod na 

zdraví v duchu návrhu nového občanského zákoníku. 

 


